

大清光緒廿六年

延請教讀 ○ 啟者本館茲欲延請課讀漳音之塾師一位以育童蒙惟其人須品學兼優勤於訓

本館謹啟

第五千四百九十五號

叻報

(號七第牌門口風巴舊在設開館本)

紙本館新聞除禮拜外日出一
如外埠閱報照加寄費可取
諸君賜閱本報者無論
惜工本從英國採辦釘書裁不可
印紙各機器以待與各官紳
刊書籍單件並有英國各
體活字及各式花邊等延有
西人排印工藝甚精所有中
西文字均能刊印並有石版
印字大小機器均用精工刊
印

也除日報照常刊送外復
本館新舊各機器以待與各官紳
刊紙各機器以待與各官紳
刊書籍單件並有英國各
體活字及各式花邊等延有
西人排印工藝甚精所有中
西文字均能刊印並有石版
印字大小機器均用精工刊
印

庚子二月初十日

夏秋行候告曉二字每出臺日滿踏卑每後日次(

月日首白告偶五張每售察圓臺

誨者方能就席倘諸君欲承斯之請至本館面商便得此佈

論辦理交涉

本館謹啟

泰西治公法學者之言曰人與人必有交涉方能相親而善處誠無窮國與國必有交涉方能漸臻上理規
模宏遠比乃天理所當然不明交涉之原而倉皇慶付匪准儻事亦且逆天逆天者絕國於民故交涉之法
之學西國君民共之而中國僅一二辦理此事之人操之民且浩然乃至並其國其民失交涉固有之權而
幾疑天之不仁中國嗚呼是言也誠交涉之原也然彼言中國之交涉操之於一二人吾則言總署首座之
一二人亦只辦交涉之事而未嘗知交涉之去之學也各國與中國交涉苟遇明正之外官相與處理而爭
執約不曲彼無以難我則必自向總署竟古總署未知外情頗多曲從外官爭之千萬言者總署以一言敗
之於是外官遇有交涉率以諉之總署總署辦事愈煩雜而愈嚴謹故有非報所載有敷而言一則某尚書
所以有不如悔過署去之說也雖然康雍乾道未設總署以前其於俄瑞英美之立約於各國之交涉固
能賢於今日之總署否蓋其罔昧不知有十倍於今日者也中國之總署無異各國之外部不過爲辦理交
涉之地而已各國外部能以此事而專益吾以此事而受損人力爲之也非受其過也今夫人之疾病莫
甚於麻木不仁責其手而手不痛就其足而足不痛則必無故築之方若猶知痛則必有少差之日總署某
尚書見外人議論公事動輒以聲色相加商之某相對擬將總署裁去所有公事并入理藩院某尚書可
謂貢手手痛就足痛尚未至於麻木者也然左手被責左足被就而曰吾有左手故被責吾有左足故被
就於是自就其左手左足以爲可以無事而不知人猶可以責其右手就其右足四肢俱戕心腹猶存人猶
可以噬其心腹手足人所同有不知吾之所以被責被就吾之何以不能貢人就人而以自戕手足爲得計
猶之他國有外部而受我有總署而受損而僅知以裁去總署爲得計也理藩院者爲辦理屬國事體之
處今與總署交涉之各國皆爲敵體之國必不肯俯首而入理藩院此榮相國所以有外人必不依從之說
也雖然吾則更有感者安南緬甸暹羅高麗四國昔皆俯首而入理藩院今吾理藩院中尚有此四國之公
事否暹高之公事何以使其出理藩院而入總署安撫之公事何以使其出理藩院而入法英之檔案是故
能如公法家之言漸臻上理規模宏遠使中國爲最富最强最大之國則彼雖日日至於總署而各國之傳
首帖耳無異入理藩院苟其不然使中國爲漸貧漸弱漸小之國則雖向屬理藩院者已漸次而入總署吾
故曰人力爲之其地不受其過也各國皆有辦理交涉之地猶之人人有手足然則如何而可免於被責被
就如何而可以責人就人必進求吾手足之有力必進深乎交涉之法之學也使中國君民上下皆能深交
涉之法之學未有不能雪此恥者此卽公法家所言交涉之法之學西國君民共之之說也今乃不知開化
而欲效自戕手足之計其真所謂有激之言乎雖然能本此一面激進求之必能如公法家所言漸臻上理
規模宏遠不至如麻木者之不可救藥也

諭言恭錄

○二月二十日軍機大臣面奉

上諭本日引見之甘肅寧夏縣知縣張元森着於二

十三日山東候補知府徐世光着於二十四日預備召見欽此○廿三日奉 上諭本日召見之甘肅寧夏縣知縣張元森著以直隸州知州任鑑先卽補欽此○同日奉 上諭吏部奏遵護大員處分一摺浙江

巡撫劉樹堂應得革職處分著加恩改爲革職留任欽此○同日奉 上諭世續等奏報効錢局節省銀兩

一摺工部寶源局經營理官英年等飭令該監督嚴加整頓核減浮費歷年積存節省銀二萬八千餘兩提

存八千餘兩留備辦公之需其餘二萬兩報効歸公卽著賞收英年經管最近辦事認眞著交部從優議叙
世續華金壽暨監督延清署監督王振聲均著交部議叙以爲潔已奉公者勸該部知道片併發欽此○廿

五日奉 上諭本日召見之山東候補知府徐世光著仍以知府發往山東遇缺鑑先卽補前交軍機處存

記欽此○二十六日奉 上諭廣東南韶連鎮總兵員缺著馮義和補授欽此○同日奉 上諭巡視北城

御史成昌等奏遵保拿獲鄰境劫盜犯出力之司坊紳董開單請獎一摺著吏部議奏單併發欽此

將原稿收回也

本館謹白

登錄嗣後諸君來札尚祈

成文以及支離費解者概不

自諒更須寫眞爵里而後敢

登錄

但來稿登與不登均不能

將原稿收回也

面第九十四號門牌開海天綢庄樓上 諸君賜教請移玉趾此佈

大清光緒二十六年二月二十日

大英一千九百年三月二十號

新嘉坡仁濟藥房吳傑模子範謹啟

遷移佈告

○啟者本號向在漆木街馬車頭門牌第二百四十一號開設專辦各種土油椰油發客價廉物美并能代出荷領事准

單出口素蒙諸君惠顧遐邇同稱茲因舊店未盡合宜經於本月十一日遷至同街門牌第二百四十六號仍舊開張

諸君賜顧請移玉至

本號面商不勝略切特此佈告

光緒式拾陸年式月拾陸日

振發興公司謹啟

利施塔精製寶硯金銀首飾告白

○首飾一物雖非盡人而用然以美觀贍壯顏色之故所賴者亦屬匪輕是以富貴人家莫不學

然講求於此也然而此中優劣固在乎物料之佳然亦賴工作之美方足以副之故求大匠於市廛良非易事本號向以製造金銀首飾爲業并

買賣石榴米硯石及各式寶石等爲生自西一千八百七十二年開創已來已近三十年素馳聲譽前者英國四皇子高軒過叻曾蒙柱顧極

承之譽本號因此之故更自刻勵以圖精益求精迨於今日間亦無所愧茲本號常有頂上色水硯石及各式寶石以上等工作製成時款式

發售以便諸人選購凡諸首飾中外男女所用無不俱全倘諸君藏有寶硯及家傳異珍命本號爲之鑄製者均能如命又或有舊首飾欲

更換新者亦可以惠臨商酌至於本號所製各物均係現在最新款式精選最上名匠用心製造工料俱佳不但美觀且堪耐用并有華人首飾

甚多以便華籍諸君及女眷等購用所有各節如硯高羅雙硯鎖 砧耳塞 砧簪 砧盤領 砧鉗等類均係監督頂上工匠製造最新

之款諸君或爲購買或自擇新鮮花樣委令代造均可以如意而成本店中并另陳設廳堂頗爲整潔以便華籍諸女客駕臨看閱伏乞本坡

或各埠 諸君惠臨查看即知鄙言爲不謬矣 本店設在新嘉坡高第街即海實得力門牌第六十二號六十三號 諸君光顧請移玉趾特

此佈聞 大英一千九百年正月十號 大清光緒式拾伍年拾式月初拾日

啟者此藥酒由德國皇家大醫生專心博考知有金雞鐵樹產自德國壽如松柏之年採其葉兼配

提神益氣靈芝釀造而成昔年曾經呈送美國英國法國奧國俄國及天下諸大邦統計由各國皇

家大醫士三百餘名考驗獎賜手書共三百餘紙純係稱贊此酒之功耑治男女氣弱血虧精神困倦筋骨痠痛不思飲食胃口呆滯頭眩眼花心驚恍惚夜不成寐腎虧失調小便淋漓如飯湯等症

長寒發冷瘧症以及婦科月經失調或臨經腹痛病人愈後欠補有疾無疾皆可酌量而飲大能益精補髓更能治

陽痿難舉之疾婦人飲之能令溫和子宮養顏胞體永無

疾病相侵本局開創經三十餘載歷來不惜資本盡心製

春回貧者不過索回藥費概免謝儀倘蒙惠顧請到本藥房選沽自賞格外從廉販佈

光緒式拾伍年七月初四日 西一千九百九十九年八月九號

啓者生在大日本帝國高等美術學堂精研刻苦曾于數年

前卒業繪事遍遊天下據遵油漆畫水彩畫之法

則畫面相風景花鳥等之繪精練諳熟此次來叻出所學以

問世兼集志繪之

土欲授生特得之

妙今既已有數名

及 門弟專心精勵 諸君賜教請祈玉價甚從廉此佈

移寓營申律附近丹戎巴葛第六十六號門牌

大清光緒二十五年十二月十六日 烏我利八郎謹白

白 告 移

日本畫相遷移

金雞補功 鐵樹

標爲此



藥酒

請認此

輪船 往來各埠

啓者茲本行有新造一號保險之堅固輪船一艘名曰馬夏容兒勝鬱常用由叻往來網略所有往返途均在以下所列各埠經過以便附貨搭客茲將所過各埠列明如左

大英一千九百年三月十五號 大清光緒廿六年二月十五日

輪船

啓者茲本行有新造一號保險之堅固輪船一艘名曰馬夏容兒勝鬱常用由叻往來網略所有往返途均在以下所列各埠經過以便附貨搭客茲將所過各埠列明如左

大英一千九百九十九年十二月十一號

莫打電音

○本坡實力太學士西報接初八日英京來電云倫敦日日新聞接其勿南非因應深訪人於初五日所發電稱英將

里賓所部馬步諸軍計共六千人於是早由勿南非因應而過即在勿境北五英里之處暫行屯紮又據倫敦日報接到前述信息云前阿國總統實珍現已自爲總統阿國諸軍大帥之任而阿國議院因聞實珍就宣論之後經已閉門停議矣又據旁打電音接其駐紮勿南非因應訪人於初六日所發電稱日前英打兩軍在武士文士各界有爭戰現在打國經已率其士馬向南而進又云英兵現在再將阿連芝河下游之羽平端地方佔據又據英將棉團於初六日由武蘇突致英廷謂本統領已將敵將棉里梅馬雷統帶之兵車械行圍困該敵將及兵車七人陣亡而傷者計有八人被獲者則共五十四人又據初六日旁總帥電稱有堵者堵兵三隊及第九營馬上步兵二隊諒在棉打尼西境列打士目地方被敵軍所燒是據此軍爲敵人大隊圍攻由初四日正午戰至翌早晨刻仍未停止因諒此軍必當力竭不得已而被擒致所以疑其被禽之由則緣驍將葛底牙曾率隊馳往援救詎行抵其地已不見我軍踪跡故疑該隊必已爲敵所禽也又前電所述英兵在於勿境附近之峽中遇伏一事茲經查確是役陣亡之衆計有八人傷者七十五人不知去向者三百五十二人云云

大內近聞○國聞報云西友傳說大阿哥在京時時飲泣太后以爲記念父母懇諭再三乃對云實不忘保母撫育之恩耳賦性雋厚若此宜

○太后聞而甚喜云

對眾宣誓○京友云河南候補道易某任京幕各云我在湖北見督轄督憲曰朝廷將立皇嗣某願入爲師傳故我召見時曾奏

皇嗣單弱請派師傳現在文武大臣惟鄂督學問經濟兼而有之端太后之意亦以爲然不久江督入京將以前議商之也

北京新報摘錄

○蘇報得京中西友與云外傳言有太后御臺前在天津現已放缺某兩觀察之說不知果有其事否○聞皇太后本擬令劉坤一入督機樞嗣因其中堂諫阻畧謂難久任兩江士懷民畏一旦另易他人恐煩南顧等語皇太后深以爲然故仍擬令回任云○現在京中盜賊橫行毫無顧忌朝廷令步軍統領九門提督五城御史順天府一體嚴拿嗣後再有前項情事立將該管官嚴加議處云○某中堂因廣東潮州府建立生祠之事不勝忿怒現已交移刑部矣○浙江劉中丞有調署江蘇巡撫浙江巡撫之說大約本必實有其事緣陸方伯現護蘇撫豈有無端更譖之理故諫者皆知爲傳訛也○皇上近來或言有病或言日日辦事即京畿亦緊莫衷一說無怪乎外間議論之謠起也○甄別被譖之陳吳兩太史現已起解就道物論多有爲之道屈者起解之時有見者謂兩太史顏色慘瘁行道遲遲中心有違想久侍承明瞻戀禁宸未能忘懷君國耳

○壓力甚大○聞內廷于北京及各省之新舊中人頗爲留意故所有保舉及引見人員名單開呈御覽後內廷必詳加訊問各員出身履歷并前曾辦過何事向例名單呈進後二日即降諭旨下須寬十日左右極少至一禮拜方爲發出名單上如查有可疑之處或與洋人來往或前曾開設講究西法或格致工藝等學業并曾在學堂爲教習者即將其名單除然此猶內廷最輕辦法格外恩典也蓋內中尚有奧援之故否則聞尙須從重究辦或予以軍罪或永遠監禁或明正典刑是以日下各大臣均將屬員及門生故舊等名單詳加查閱以免日後有所牽涉致犯譏處其中尤以徐相國崑剛兩中堂最爲着意幾無暇刻徐相國查閱名單後被其革除者已有五十七名之多內除翰林沈鵬亦即在內因沈於數月前亦曾乞其遞過一摺參奏慶王及榮相故也譯上海字林西報

代禽國犯

○頃閱上海報云臺北富民而大獅見中朝割求最惡心不甘服糾集同族數十戶耗去家資十餘萬金高揭義旛誓與

日官抗拒日人之被殺害者時有所聞斯時亦亥鹿耳聞日人一語及聞大獅威名幾如談虎色變究之寡不敵衆支持至三四年之久貲財垂盡同族亦漸漸凋零不得已携眷至漳州隱於巖壑埋名匿姓以度餘年髀肉復生夫亦英雄同慨矣詎近忽被日官偵悉照會汀漳龍道設法禽拿去月初九日押解至廈門交日官帶回治罪噫斯人也固中國之義民而日本所謂國罪犯也聞當交付之際大獅自謂日人獲而懲我固當奈何華官竟代禽之意者其亦有憾於心乎嗣又聞上海報云大獅所以被華官禽解緣由實有所因緣近來中國國犯每逃至外洋爲英日各國之所保護中朝於此常有隱懸於心當日官照請拘拿的大獅之際華官首覆齒責日官之不公惟日人亟欲得此國仇故與華官密議再三願將居留日本之中國國犯三人設法送至華地俾與華官拘辦此事經訂密約而後華官乃將簡執而與之也上海新聞所言如此本館竊按日本願將中國國犯三人以換簡大獅一事并未將其姓名錄出大抵此中秘密不易爲外間言然以意測之當亦非大著名之人蓋簡雖日本之深仇然能以一易三則其人亦可以約畧而見矣

適從何來

○本坡天南新報昨初八日忽出新聞一則標其目曰蒼蠅有聲橫境一過質歸可詫司疑該報之大意則謂滬滬各報咸

稱該館主邱君父母在閩被拘而謠傳之由則因有人由坂回港所遇而港滬各報遂從而書蛇添足而由坂回港之人所以有此謠言者係因本坡某報曾於月前捏造新聞一則登於報頭以致無識之徒被其煽惑云該報又謂邱君封翁崇於丙申年仙逝其慈闇現在明坡顯養又云該節主筆家屬亦在坂中完聚何嘗有在閩被逮之言以云某報見該報之風行以新創之報紙較之一二十年之老館反骨後來居上安得不生妬忌之心而捏此無稽之謠以惑衆人耳且云云以上皆天南新報所言而節錄其大要者觀其語意殆有所指而言至所謂本坡某報雖

未明指爲誰然以一二十年老館之語觀之係指本報確無疑義蓋南洋華報係以本報爲首創自光緒七年辛巳創設至今已垂二十年故也但該報謂本坡某報捏造新聞一則謂邱君父母在閩被拘等事登於報牘究不知其何所見而云然本館細加追憶并未錄有此等新聞况邱君封翁作古之事本館曾親見之烏得作其父母被逮之詞舊報其存可爲覆按再四傍索祇有本年正月十七日所錄被累傳聞一則與此事頗涉疑似然亦大有分別之處斷不能指鹿爲馬以羊易牛者今請將前報之語重行錄出然後質諸公論可乎前報云本日叻地風傳本坡有華商數人其眷屬在本籍閩漳海澄縣屬三都某社已被地方官所獲至其犯獄所聞不一現在叻市紛紛傳說惟究未得確耗不能悉其詳細緣由然傳說如斯亦正可爲之隱慮矣以上乃全錄前報之語不易一字今試請閱者逐字勘閱究何嘗有一語道着邱君夫邱君祇是一人而前報則謂有華商數人明明非指邱君可見惟該報有謂其主筆家屬亦在坡中完聚并無被逮之事則似本報所謂數人者并其主筆而言但主筆則士而非商又查該報主筆一爲福州人一爲泉州人又一已辭回里之主筆兩已列名而未受事之主筆則皆粵之廣州人又何有其眷屬在本籍閩漳海澄縣屬被執之事可知前報所述概與邱君及其主筆無關況復言其犯獄傳聞不一難恐其詳無端無倪斷不能指爲邱君之事今該報既云邱君眷屬并無是事又云本報捏造新聞又云閱本報者乃無識之徒但本報之錄此事并未載其姓名則彼無識之徒看一報造之新聞又無里舍姓名則又安能不煽惑偏不疑及他人獨能決其爲并無是事之邱君及籍貫不同之主筆乎而港滬各報何亦同其無識不據本報所錄偏聽彼一面之傳說貿然咸將邱君姓名事跡錄登報牘乎試問本報所錄既無姓名則閱者又何所據而述於港報又如該報主筆眷屬被逮之事彼旣明謂出於上海西報是豈閱本報者到港傳述而後又復轉而往滬特尋西人以述其事乎夫港滬各報之錄登此事安知其不別有所據乃無端而指爲由坡回滬之人所述又無端而指述者爲被本報所煽惑強宰扯一至於此殊覺無謂總之欲議人過尙宜少存忠厚而又審其所言果能周密無縫否若夫破綻彰彰無情無理逞其輕薄於吹毛而無疵捫肘而無斲者亦欲故入其罪無隙可入則又不惜自誣自毀而謂人之譏已焉則輕人者適自毀耳彼自反而不作者究竟與之奚涉哉該報又謂本館意存妒忌險詐居心是真不免以德爲讐姑無論本報前錄被累傳聞一事非指邱君卽以指其所指者言之一則曰被累再則曰傳聞三則曰正可爲之隱慮而其里舍姓名則又諱而不錄滿腔憤懣大有怨詞若以險詐之人作奸忌之語則必不曰被累而曰獲罪矣不作傳聞而作實信矣不言爲之隱慮而言大快人心矣旣如是之則尙何愛而欲爲之代慮哉如謂本報妬其生理之佳而故加以誣訛則更如馬牛其風毫不相及試思該報館主眷屬有無被逮於其報章生靈庸有何關設令本報如其銷行則當含血噴人肆加毀謔不曰訛傳訛則曰畫蛇添足不曰捏造新聞則曰煽惑無識不曰無稽之談則曰荒唐失實不曰捏造亂報則曰銷售日減毒口惡罵豈曰不能而本報所以不欲出是言者則以君子論事但求理之是非得失諱守聖人以直報怨之訓實不願作女須申申之贍賜笑大方也蒼蠅之集適從何來明眼人請於此下一轉語

迷藥行竊 ○鴉婦陳氏昨到正興街捕房稱向在小坡新街第六十八號門牌開設新海利娼寮初九夜有閩人甲乙丙丁四名到本寮妓女黃有情處尋歡治至十二點鐘諸客卽相將而去後經併婦梁氏入房見黃妓如癡如醉口惡罵豈曰不能而本報所以不欲出是言者則以君子論事但求理之是非得失諱守聖人以直報怨之訓實不願作女須申申之贍賜笑大方也蒼蠅之集適從何來明眼人請於此下一轉語

賭案被搜 ○查賭局第九號英差於初八日持票帶同局差往甘公西貢之毛益末蘇丹路第三十六號門牌屋內拘獲吶產閩婦梁面購魚畢欲回小坡鐵巴貳應市詎駛不數武忽有穆拉油人漁船追至船內有甲乙丙三人呼蘇買魚蘇解魚已買得無項再購甲等三人不答駛掉逼近蘇知非好意飛掉而逃掉至海灘蘇乃下水鳴砲登岸而船中之魚遂被甲等劫去計值銀十五元之譖蘇候盜船去遠始復下海登船駛回家中後乃將情到捕房存案近來海面盜賊如此橫行亦可慮也

賭案被搜 ○查賭局第九號英差於初八日持票帶同局差往甘公西貢之毛益末蘇丹路第三十六號門牌屋內拘獲吶產閩婦梁對娘及蔡冬桂二口係爲私收十二枚賭之案爰將梁蔡二婦送案初十日由右堂夏太守提訊一次命展至十九日再訊該二婦着各覓保五百元保出在外候訊

初十日早堂公案 ○本日早巡理府陞堂提訊閩人王採扭控同籍童子張添壽於案據稱向作出水生理往來蘇祿埠日前來叻寄寓舊巴貳前街永和號於初六日被張童將衣箱搘破偷去珍珠計值銀一千三百八十元及銀洋二十五元衫褲值銀十五元共一千四百二十元迨至初七早始得知之卽經將情報案初八日乃同第六百十八號暗牌華差將張拘獲并追獲原姓只少去珍珠一顆值銀數十元等語府尊提訊一次命將案展至十八日再訊○竹腳捕房第二號四畫差執控小坡亞力峯街第八十九號烟廝主招安人朱董於案據稱初九日下午五點鐘余到朱烟廝查看牌據惟朱尚未領取新潤朱因出銀一元賂余又將朱還送於案云云府尊訊畢朱銀十元○津人林良和扭控三板丹子閩人陳甘於案據稱向在豐遠輪船爲伴初八夜陳到船中竊去白米五十斤值銀二元二角占漆油一罐值銀三元因遭被余所見爰呼船政局水利捕房巡差拘陳送案云云府尊訊畢以財物顯然半罰陳監禁兩月○第五百三十三號一畫差票布於初九早九點鐘

時娘嗎吉路來源順居有潮人林忠孝張亞松童亞發三人與該店前製造竹籃之同籍人陳潮喜打架訴陳執箇刀刺傷張童二人其傷頗重林亦受有微傷安特將陳拘起及兇刀一併呈案并將林張童二人送至西院調治云府尊提訊一次命展至十八日再訊

續清韓條約錄

○第四款一韓國商民前往中國通商口岸在所定租界內貿易居住或和地起蓋樓房任其自便所有土產以及製造之物與不違禁之貨均許售賣中國商民前往韓國通商口岸在所定租界內貿易居住或和地起蓋樓房任其自便所有土產以及製造得違越二兩國通商口岸除各外國公司租界外如有一外國專管之租界則租地貿易等事均應遵守該租界章程及神童公司章程辦理不口岸所定租界外准外國人承租或暫租地皮貨購房屋之處中國商民亦應享獲一切利益惟租住此項地段之人於居住納稅各事應行遵守韓國商民亦應享獲一切利益惟租住此項地段之人於居住納稅各事應行遵守中國自定地方稅課章程四兩國商民在兩國口岸通商界限外不得租地貿易間接違者將地段房機入官按原價加倍施罰五凡在各口岸地時均不得稍有勒逼其出租之地仍歸各本國版圖六兩國商民由貨物所在之國內此通商口岸輪運彼通商口岸一遵相待最優之國人民所納之稅鈔及章程禁例

停工預告○啟者茲本店按照向章於西本月十一號及十二號停工以度新年特此預告

西一千九百年四月九號

承受聲明

○啓者新嘉坡松柏街口第五十二號門牌永成和號及南和號生理藥因虧空倒閉經將店底家器貨物等全盤交各債主大興綢莊等爲之估價招人承買以便攤還各債旋經公親金興號東主陳連玉兄出爲調停引就與泰春號黃泮記等承受已於本三月初六交易清楚卽由泰春號黃泮記更張營謀至永成和及南和兩號所有與人來往揭借各賬均與承買人泰春號黃泮記無涉特此聲明庶免後論

花紅拆出聲明

光緒二十六年三月初七日

○啓者新嘉坡十八間門牌第五十九號裕發號及分枝暹羅裕發號生理於光緒十二年延請吳文乾兄在店司理議給花紅二份迨至光緒二十年吳文乾兄因病回華近已在華病故而其名下所有在裕發號及裕發號之花紅銀項經同請到公親沈武鎮二位老爺秉公核定由光緒十二年起截至廿五年十二月底止所有吳文乾兄名下應得之花紅銀項概交其妻沈氏分期收領以清首尾嗣後新嘉坡裕發號及暹羅裕發號之生理概與已故吳文乾兄名下無涉特此聲明免滋後論

大清光緒二十六年三月初五日

承股聲明

○啟者星嘉坡沙拔蘭街第三十一零六號門牌廣全昌號大馬路收士磨列治律第七十四號門牌乾生號及沙拔蘭街全盤項與股份內人林禎林浩昌林湖林紫昭等自昔同創響鼓絃索醫園雜貨生理茲林湖志已別圖情愿將自己名下股份林禎林浩昌當面交清而林湖之股份遂割爲林禎林浩昌管握經營他日各該號生理盈虧均係林禎林浩昌林禎林湖同至廣全昌而林湖書明退約卽於所有應得退股銀項經

新嘉坡松柏街口泰春號黃泮記謹啟

新嘉坡裕發號暹羅裕發號同啟

正

南機醫園晒地并鋪戶地段等原係林禎林浩昌林湖林紫昭等自昔同創響鼓絃索醫園雜貨生理茲林湖志已別圖情愿將自己名下股份林湖與各寶號交易往來借揭匯對等數經手是間亦與承頂人林禎林浩昌無干此節

退股聲明

光緒廿六年三月初三日

林禎林浩昌

正

戶地段等原係林禎林浩昌林湖林紫昭等自昔同創響鼓絃索醫園雜貨生理茲因余林湖志欲別圖願將自己名下股份抽出遂同請公親林沃林兆翁調處因將余所有應得之退股本利銀項經股友林浩昌林禎如數備款當公親面前清償而余之股份遂割歸林浩昌林禎承受他日各該號生理盈虧均與余林湖無涉倘林浩昌林禎有與各寶號交易往來以及借揭匯對等數惟向經手是間亦與余林湖無干此節

光緒二十六年三月初三日

辭伴聲明

○啓者閩籍黃枝前充做號出街爲買貨之職向來無異今因不合經將其人辭出嗣後黃枝倘有與諸寶號來往者無論何件惟向經手是間均與倣號無涉特此聲明免滋後論此佈

光緒式拾陸年叁月初壹日

退股人林湖謹啟

母

由麻六甲往芙蓉每逢禮拜二六日中午十點鐘開行

由麻六甲回芙蓉每逢禮拜二五日中午十點鐘開行

由吉隆坡回芙蓉每逢禮拜二四日下午四點鐘開行

由麻六甲實叻坡每逢禮拜二五日下午四點鐘開行

豐源輪船開行

本號輪船往來各埠船期開列如左在各埠往實叻日期

由麻六甲往芙蓉每逢禮拜二六日中午十點鐘開行

由吉隆坡回芙蓉每逢禮拜二四日下午四點鐘開行

由麻六甲實叻坡每逢禮拜二五日下午四點鐘開行